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ВСТУП 

 
Сучасна освіта трансформується під нове реформування, основою 

якого виступають «загальні компетенції», до складу яких входять і соціальні 

компетентності. Концептуальні положення щодо формування основ 

соціальної компетентності визначені в нормативно-правових документах: 

Законі України «Про освіту» (2017 р.), Державний стандарт початкової освіти 

(2018), Національна доктрина розвитку освіти в Україні (2002), постановах 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Методичних рекомендацій 

щодо організації освітнього простору Нової української школи» (2018), «Про 

неухильне дотримання принципів гарантування свободи педагогічної 

діяльності вчителя» (2014), Національній стратегії розвитку освіти в Україні 

(2012-2021). 

Дослідженню проблеми формування соціальної компетентності 

приділяється належна увага в педагогічній теорії, зокрема таким її аспектам, 

як: філософія сучасної освіти (В. Андрущенко, Л. Губерський, В. Кремень, 

В. Огнев’юк; теоретичні та методологічні засади компетентнісного підходу 

(О. Пометун, Г. Селевко, В. Химинець, А. Хуторський та ін.); 

фундаментальні ідеї розв’язання проблеми формування компетентності (Н. 

Бібік, С. Бондар, Н. Довмантович, А. Єгоров, зокрема соціальним 

компетентностям (Н. Бібік, О. Галакова, М. Гончарова-Горянська, Н. 

Калініна, Дж. Зінс, О. Сподаренко, Д. Старкова, О. Флярковська, Л. Катс та 

ін.); ідеї проєктного навчання (Д. Дьюї, С. Генкал, О. Демченко, Т. Комар, Н. 

Матяш; проблемі використання проєктних технологій у освітньому процесі 

(Б. Блум, Т. Васютіна, С. Генкал, О. Ільяшева, І. Чечель та ін.). 

Окремі аспекти дослідження формування соціальної компетентності 

молодших школярів розглядали: В. Шахрай, С. Данилейко, М. Докторович, 

Н. Калиніна, О. Онопрієнко, О. Юрченко. 

Водночас теоретичний аналіз наукових досліджень показав, що 

проблема формування соціальної компетентності учнів молодшого 

шкільного віку засобами проєктної діяльності не була предметом окремого 



дослідження як у теоретичному, так і практичному аспектах. 

Разом із тим, вивчення практики діяльності сучасної початкової 

школи свідчить про існування низки суперечностей між вимогами держави 

до якості освіти та невідповідністю соціально-культурних умов розвитку 

особистості молодшого школяра, які спрямовані на формування соціальної 

компетентності; потребою держави у конкурентоспроможних особистостях, 

здатних до практичного застосування навичок соціальної комунікації, та 

недостатнім рівнем сформованості в учнів молодшого шкільного віку саме 

соціальної компетентності; необхідністю формування соціальної 

компетентності у молодших школярів засобами проєктної діяльності та не 

розробленістю навчально-методичного забезпечення цього процесу. 

Ураховуючи об’єктивну потребу в ефективності формування 

соціальної компетентності у молодших школярів, значущість соціальної 

компетентності для їх ефективної діяльності в соціальному середовищі, 

недостатній рівень теоретичного вивчення проблеми формування соціальної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку та її практичного 

впровадження, темою дипломного дослідження було обрано: «Формування 

соціальної компетентності у молодших школярів засобами проєктної 

діяльності». 

Мета дослідження – визначити, схарактеризувати та 

експериментально перевірити педагогічні умови формування соціальної 

компетентності у молодших школярів засобами проєктної діяльності. 

Відповідно до об’єкта, предмета та мети визначено основні завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан дослідження проблеми формування 

соціальної компетентності у молодших школярів засобами проєктної 

діяльності в педагогічній теорії та практиці. 

2. Визначити компоненти, критерії, показники, рівні сформованості 

соціальної компетентності у молодших школярів, діагностувати її дійсний 

стан. 



 

3. Визначити та обґрунтувати педагогічні умови формування 

соціальної компетентності у молодших школярів. 

4. Запропонувати методичні рекомендації щодо підвищення 

ефективності проєктної діяльності у процесі формування соціальної 

компетентності в молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес соціалізації у молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування у молодших 

школярів соціальної компетентності засобами проєктної діяльності. 

Для досягнення мети і вирішення завдань застосовані такі методи 

дослідження: теоретичні – аналіз, систематизація, синтез, узагальнення 

інформації з різних джерел для вивчення сучасного стану дослідження 

проблеми в педагогічній теорії та практиці; порівняння, абстрагування та 

конкретизація для обґрунтування структури соціальної компетентності у 

молодших школярів та визначення її критеріїв; емпіричні – діагностичні 

(анкетування, тестування, бесіда, діалог, дискусія) для визначення 

особливостей формування соціальної компетентності у молодших школярів 

та з’ясування рівня її сформованості; обсерваційні (педагогічне 

спостереження, ситуаційні вправи, ігрові форми, проєктна діяльність, тощо) 

для реалізації завдань педагогічного експериментального дослідження; 

перевірки ефективності обраного змісту, форм і методів формування 

соціальної компетентності у молодших школярів засобами проєктної 

діяльності; математичної статистики – для встановлення статистичної 

значущості результатів дослідження, їхньої кількісно-якісної інтерпретації. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– проаналізовано сучасний стан дослідження проблеми формування 

соціальної компетентності у молодших школярів засобами проєктної 

діяльності в педагогічній теорії та практиці та теоретично обгрунтовано 

особливості формування соціальної компетентності у молодших школярів 

засобами проєктної діяльності; визначено компоненти (когнітивний, 



емпатійний, рефлексивний, поведінковий), критерії, показники та 

схарактеризовано рівні сформованості соціальної компетентності у 

молодших школярів (високий, достатній, середній, низький); визначено 

педагогічні умови формування соціальної компетентності молодших 

школярів засобами проєктної діяльності; виявлено і доведено ефективність 

інформаційно-методичних ресурсів щодо формування соціальної 

компетентності у молодших школярів засобами проєктної діяльності; 

– обгрунтовано понятійний апарат – «соціалізація», «компетентність», 

«соціальна компетентність», «соціальна компетентність молодшого 

школяра», «проєктна діяльність», якій відображає особливості змістового 

забезпечення формування соціальної компетентності у молодших школярів 

засобами проєктної діяльності; 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2022-2023 рр. на базі ЗЗСО «Ліцей №1 

смт. Муровані Курилівці Могилів-Подільського району Вінницької 

області»№. В експерименті брали участь 62 учнів 1-х класів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження: 

розроблено і впроваджено в освітню практику початкової школи 

інформаційно-методичні ресурси з проблем формування соціальної 

компетентності у молодших школярів засобами проєктної діяльності. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на VІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами». (27 квітня 2023 р. Вінниця), 

Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти» (28 березня 2023 р. Вінниця). 

Результати дослідження висвітлені у таких публікаціях: 

1. Олійник Н., Григораш Д. Формування соціальної компетентності 

молодших школярів у сучасному інформаційному простору. матер. конф. VІ 



Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами», 2023.Вінниця. С.117-119. 

2. Григораш Д. Проєктні технології формування соціальної 

компетентності учнів початкової школи. матеріали VІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» 28 березня 2023 р. Вінниця, 2023. . С. 178-182. 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів (8 параграфів), 

висновків, списку використаних джерел (74 найменувань) та 5 додатків на 15 

сторінках. Загальний обсяг дипломної роботи –  115 сторінок, із них 

основного тексту –99 сторінок. 

  



ВИСНОВКИ 

 

Здійснений теоретичний аналіз показав, що проблема формування 

соціальної компетентності молодшого школяра є одним з найбільш 

актуальних завдань сучасної НУШ, оскільки це визначає її успішність в 

подальшому повсякденному житті, стимуляціє інтеграційні процеси, 

дозволяючи не тільки адаптуватися, але й активно впливати на життєві події, 

засвоювати певні соціальні позиції, змінювати навколишню дійсність і 

самого себе. Початкова школа є першим інститутом соціалізації, соціального 

виховання школяра. 

1. Аналіз актуальних досліджень і публікацій свідчить про посилення 

уваги науковців до проблем формування соціальної компетентності. 

Встановлено, що соціальна компетентність практично не підпорядкована 

природно-фізіологічним (генетичним) якостям особистості, адже вона 

формується під впливом зовнішніх чинників: умови самовираження і 

саморозвитку, життєві труднощі й досвід подолання проблемних ситуацій, 

сімейна ситуація, соціальне середовище. Обґрунтовано поняття «соціальної 

компетентності молодших школярів» як інтегральна якість учня молодшого 

шкільного віку, яка передбачає оволодіння ним певною системою знань, 

сформованість умінь і навичок індивідуальної та групової взаємодії в соціумі 

та здатність моделювати свою поведінку відповідно до соціальних норм і 

правил, а також оцінювати й корегувати дії та вчинки. Соціальна 

компетентність молодшого школяра покликана сформувати знання, уміння, 

навички та здатності, які потрібні учню для подальшої освіти в постійно 

змінюваних соціальних умовах, стати головним механізмом у соціалізації та 

адаптації, підготувати дитину до освоєння та виконання основних соціальних 

ролей у суспільстві і стати кінцевою метою соціалізації дітей. 

2. Встановлено, що молодший шкільний вік є сензитивним періодом у 

житті дитини, якій характеризується низкою новоутворень, необхідних для 

формування соціальної компетентності у процесі навчання та вихованням. 



Обґрунтовано та визначено критерії і показники сформованості соціальної 

компетентності молодших школярів: когнітивний (сформованість знань: про 

загальні норми моралі та правила поведінки в родині, колективі, суспільстві 

та способи їх дотримання; про свої права й обов’язки, сутність соціальних 

ролей; емпатійний (здатність проявляти емпатію до оточуючих; уміють 

контролювати та аналізувати свій емоційний стан); рефлексивний (здатність 

молодшого школяра усвідомлювати важливість взаємодії з людьми оточення, 

дружніх стосунків із однолітками); поведінковий (здатність молодшого 

школяра приймати загальні норми моралі і правила поведінки в родині, 

колективі, суспільстві, дотримуватися їх). Встановлено ході проведеного 

дослідження ми визначили, що соціальна компетентність у дітей контрольної 

та експериментальної групи на низькому рівні сформована у 21% опитаних, 

на середньому рівні у 39% респондентів контрольної та 40% респондентів 

експериментальної групи, на достатньому рівні у 25% дітей обох груп та на 

високому у 15% учнів контрольної групи та 14% молодших школярів 

експериментальної групи.  

3. Встановлено, що проєктна діяльність є одним із найефективніших 

засобів виховання і навчання, що максимально впливає на соціальну 

активність, розкриває можливості учнів, дозволяє перетворити навчання в 

цікаву і захоплюючу роботу учнів, формує навички толерантної поведінки, 

виховує доброзичливе ставлення до інших, а також спонукає до набуття 

певного досвіду. Визначено педагогічні умови, які посилюють ефективність 

формування соціальної компетентності у молодших школярів засобами 

проєктної діяльності: створення соціально-педагогічного виховного 

середовища; забезпечення педагогічного супроводу дитини, спрямованої на 

соціалізацію; використання різних видів проєктів для коригування розвитку 

соціальної компетентності кожного учня; залучення батьків учнів до участі в 

роботі над проєктом.  

На формувальному етапі експерименту нами був проведений зріз для 

визначення ефективності запропонованої нами моделі формування соціальної 



компетентності молодших школярів. Результати дослідження свідчать, що 

соціальна компетентність у дітей  контрольної  групи сформована на 

низькому рівні у 19% дітей, на середньому рівні – 40%, на достатньому – у 

26% та на високому – у 17% молодших школярів. У експериментальній групі 

на низькому рівні  сформована соціальна компетентність у 16% опитаних, на 

середньому рівні у 41% респондентів, на достатньому рівні у 26% дітей та на 

високому у 18% молодших школярів. 

4. Ефективність формування соціальної компетентності дітей залежить 

від професійної підготовки вчителя, яка передбачає вивчення курсу 

соціальних дисциплін, який характеризується високим ступенем інтеграції, 

має чітко виражені й зрозумілі для студентів системоутворюючі зв’язки. В 

процесі формування соціальної компетентності молодших школярів ми 

виокремили наступні методичні рекомендації: створити сприятливу 

комунікативну атмосферу для дітей; лагідно та зрозуміло спілкуватися із 

дітьми, використовувати проєктної діяльності, вчити комуні кувати між 

собою та знаходити компроміси. 

Подальші наші дослідження будуть спрямовані на глибше вивчення 

даної проблеми, використання інноваційних освітніх технологій у процесі 

формування соціальної компетентності молодших школярів, творчий підхід 

до формування соціальної компетентності молодших школярів. 

.  
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